

## КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМ КАК ОСНОВА ОХРАНЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ЛИЧНОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

### CONSTITUTIONALISM AS THE BASIS OF PROTECTION AND PROVISION INDIVIDUAL RIGHTS IN CRIMINAL LAW

*Журавлева И.А.*

*Научный сотрудник Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ  
кандидат юридических наук*

**Аннотация:** статья посвящена анализу проблематики конституционализма с позиции уголовного права, также в ней представлен краткий экскурс в историю данного государственно-правового феномена, который, как явление/понятие рассматривается с позиции охраны и обеспечения прав личности в современных условиях на примере Российской Федерации. Автор рассматривает существенные характеристики конституционализма, которые содержатся в уголовном праве.

**Abstract:** The article is devoted to the analysis of the problems of constitutionalism from the position of criminal law; it also presents a brief excursion into the history of this state-legal phenomenon, which, as a phenomenon/concept, is considered from the position of protecting and ensuring individual rights in modern conditions using the example of the Russian Federation. The author examines the essential characteristics of constitutionalism, which are contained in criminal law.

**Ключевые слова:** права личности, конституционализм, уголовное право, охрана прав, права человека.

**Keywords:** individual rights, constitutionalism, criminal law, protection of rights, human rights.

Охрана и обеспечение прав личности в современном мире – это, пожалуй, один из постулатов современного законодательства любой страны, независимо от того, насколько реально он «работает» и каково его формальное закрепление. Отправной точкой для закрепления прав человека в международном праве стала Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), представляющая собой систему международных стандартов в этой сфере, но вместе с тем, в рамках национальных правовых систем каждое государство по своему усмотрению и с учетом своих традиций, включая религиозные, реализует потенциал этих правовых норм. Поэтому сложно давать объективную правовую оценку этому процессу.

Тем не менее, в международной правовой практике есть одно уникальное явление, понятие, концепция, теория – характеристик много, однако единого понимания которого до сих пор нет – позволяющее институт прав и свобод человека, личности рассматривать с позиции практикоориентированности, некой «приближенности» к реальному живому человеку. Речь идет о «конституционализме».

Конституционализм рассматривается традиционно как форма закрепления, наличия Основного закона страны – Конституции, то есть самого как такового документа. Это, прежде всего, формальное закрепление верховенства этого документа над иными законодательными национальными актами государства. Поэтому конституционализм, как правовое явление ассоциируется с понятием «правовое государство», где основными ценностями признаются личность, ее права и свободы, сила закона, суверенитет во всех своих видах [1], народовластие, разделение властей, политический плюрализм и парламентаризм. Таким образом, исторически считается, что конституционализм призван защищать человека от тирании государства, закрепляя правовой характер государственности. Подчеркнем, что общепринятого определения конституционализма так и не сложилось в научной литературе.

Известно, что генезис и эволюция института прав и свобод человека имеют давние корни и, собственно говоря, сущностно серьезного изменения не претерпели, расширились только сферы их применения. Вместе с тем, общепризнанным положением является тезис о том, что соблюдение и защита прав и свобод человека/личности является обязанностью государства.

Однако совершенно очевидно, что сущностные характеристики конституционализма, как основы охраны и обеспечения прав личности, приобретают иные очертания в такой специфически-государственной деятельности, как охрана общественного правопорядка и защиты от преступных посягательств, привлечения к уголовной ответственности в рамках реализации норм уголовного права, а значит, мер государственного принуждения.

При этом уголовное законодательство РФ, согласно ст. 1 Уголовного кодекса РФ [2], состоит из Уголовного кодекса и новых законов, предусматривающих уголовную ответственность и подлежащих включению в Уголовный кодекс. И основывается уголовное законодательство на Конституция РФ, что само по себе является проявлением конституционализма, в широком понимании этого термина, а также общепризнанных принципах и нормах международного права.

Анализируя принципы уголовного законодательства РФ, мы в первую очередь говорим об охране и обеспечении прав личности, поэтому принципы законности, справедливости, гуманизма и равенства граждан перед законом, на наш взгляд, представляют собой своеобразный механизм реализации конституционализма на практике.

Обеспечение прав человека возможно только при их формальном, то есть законодательном закреплении в соответствующих нормативных правовых актах [См.: 3, С. 109 – 114]. Соответственно, закрепленные принципы уголовного права фактически отражают сущностную характеристику конституционализма с позиции практики применения законодательных норм, более того, если сам конституционализм рассматривать как принцип, основополагающие начала построения современного государства, то положения ст. 1 Уголовного кодекса РФ [2] представляют собой те условия, которые необходимо учитывать в правоприменительной, судебной практике, практике судопроизводства.

Другими словами, конституционализм, как институт, в уголовном праве позволяет охранять и обеспечивать права личности, фактически реализуя положения ст. 2 Конституции РФ, которая гласит: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства» [4]. Важно отметить также, что несмотря на реализацию идеи виновности в уголовном праве, судопроизводство осуществляется на законных основаниях и с учетом прав человека и гражданина.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что конституционализм как принцип построения государства является реальной основой охраны и обеспечения прав личности в уголовном праве.

### **Список литературы**

1. Журавлева И.А. Вопросы теории суверенитета как теоретической основы федерализма // Экономика, образование и право: вопросы теории и практики: сборник материалов Международной научно-практической конференции, сентябрь 2011 г. / под науч. ред. доктора экономических наук А.И. Барановского. – Омск: Изд-во АНО ВПО «Омский экономический институт», 2011.
2. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996№ 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023) // [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/e8ecf933c52a85d9223094e0e7fbf52f0128d399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/e8ecf933c52a85d9223094e0e7fbf52f0128d399/)
3. Журавлева И.А. Принцип конституционализма в теории уголовного права // Гэмт явдалтай тэмцэх асуудал. 2022. №3 (82). 20 дахь жилдээ.

4. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным  
голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского  
голосования 01.07.2020) //  
[https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/ec8354bcf00aac2d2899fbf033  
c3ef963e91411e/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ec8354bcf00aac2d2899fbf033c3ef963e91411e/)